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CDU-Fraktion im Kreistag des Landkreises Hildesheim
Landkreis Hildesheim
Herrn Landrat Bernd Lynack

Marie-Wagenknecht-Str. 3
31134 Hildesheim

Hildesheim, 19.06.2025

Rettungsdienst, Eintreffzeiten

Anfrage gem. § 56 NKomVG

Sehr geehrter Herr Landrat Lynack,

die als Anlage beigefligte Anfrage der Arbeitsgemeinschaft Rettungsdienst Hildesheim e. V.

{ibersenden wir lhnen mit der Bitte, uns die darin gestellten Fragen mdglichst kurzfristig zu be-
antworten.

Mit freundlichen GrifRen

gez. Friedhelm Prior gez. Dirk Bettels
Fraktionsvorsitzender Sprecher der CDU-Kreistagsfraktion
fur Jugend, Soziales und Gesundheit

Stellvertretende Geschéftsfluhrerin
der CDU-Kreistagsfraktion

CDU-Fraktion im Kreistag des Landkreises Hildesheim. Marie-Wagenknecht-Str. 3, 31134 Hildesheim, Postfach: 31132 Hildesheim,
Tel.: 05121 - 309 2911/ 2901, Fax: 05121 - 309 2909, E-Mail: kreistagsfraktion@cduhildesheim.de
www.cdu-kreistaghildesheim.de
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Hildesheim e.V.

; itsgemeinschaft Rettungsdienst
Arbeitsgemeinschaft Rettungsdienst Hildesheim e.V. gr})de hg v g
Albert-Schweitzer-Str. 68, 31061 Alfeld 1iaesne V.

Albert-Schweitzer-Str. 68
31061 Alfeld

Kreistagsfraktionen Hildesheim ag.rettungsdienst-hildesheim@web.de

Datum 19.06.2025

Sehr geehrte Damen und Herren,

sehr geehrte Kreistagsfraktionen.

Uns ist zu Ohren gekommen, dass:

e Es eine monatlich gefliihrte Statistik gibt zu:
o Eintreffzeiten
o Hilfsfristen des Rettungswagens (P95-Wert)

Diese Statistiken sind monatlich archiviert.

e Daten reichen bis Marz 2025, angeblich sogar riickwirkend Uber Jahre

e Die Statistik enthalt u. a. Stand 03/2025:
o tagsuber: 89 %
o nachts: 84 %
o Stadt und Landkreis zusammen Wert 83 %

o Einzelne Gemeinden mit Hilfsfrist-Einhaltung von nur 40 %, d. h. in 60 % der Félle
wird die Hilfsfrist (P95-Wert) von 15-Minuten nicht erreicht/eingehalten - das
entspricht einer Differenz von mind. 55 % zur gesetzlichen Vorgabe des Landes
Niedersachsen Art. 2 Abs. 2 Satz 1 GG, dem Paragraph 2 NRettDG i.V. Paragraph 2
BedarfVO-RettD.

Gemeinschaftlich Registergericht;
vertretungsberechtigt: Amtsgericht Hildesheim
1. Vorsitzender Ralf Wichmann Registernummer

2. Vorsitzender Meik Hupper VR 201819

SN 30/270/07949
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e Zustandig fur die Auswertung und Archivierung:
o Degener
o Winter
o Institut fir Notfallmedizin Hildesheim

Mit der Bitte um Aufklirung und Beantwortung innerhalb von 4 Werktagen:

1. Bestatigung der Existenz dieser Statistik mit den genannten Daten - insbesondere, ob die

Zahlen offiziell vorliegen und regelmaBig gefuhrt werden. R
2. Einblick oder Zugang zu den Auswertungen - z. B. in Form eines Berichts, einer Ubersicht

oder statistischen Veréffentlichung.

3. Erklarung der stark abweichenden Erreichungsraten (z. B. in Gemeinden mit nur 40 %
Hilfsfristerfiillung P95-Wert)! Wie ist das mit den gesetzlichen Anforderungen an die
Hilfsfrist vereinbar?

4. Verantwortungsklarung: Welche Rolle spielen das Institut fur Notfallmedizin Hildesheim und
die genannten Personen (Degener und Winter) bei der Erhebung, Analyse und
Veroffentlichung dieser Zahlen?

Mit freundlichen GriBen

Arbeitsgemeinschaft Rettungsdienst Hildesheim e.V.

1. Vorsitzender 2. Vorsitzender
Ralf Wichmann Meik Hupper
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— DER LANDRAT —

bearbeitende Dienststelle

Postanschrift Landkreis Hildesheim, 31132 Hildesheim Amt 205 — Amt fiir Bevdlkerungsschutz
Dienstraume Hildesheim

CDU-Fraktion Marie-Wagenknecht-StraBe 3

. . Ansprechpartner/in Raum

im Kreistag

des Landkreises Hildesheim Kontakt

nachrichtlich
Gruppe, librige Fraktionen und fraktionslose
Mitglieder des Kreistags

Datum und Zeichen thres Schreibens Mein Zeichen / Mein Schreiben Datum
19.06.2025 11/ (205) Anfrage Nr. 386 v. 19.06.2025 01.07.2025
Anfrage Nr. 386/XIX

Rettungsdienst, Eintreffzeiten

Anfrage gem. § 56 NKomVG

Sehr geehrte Damen und Herren,

mit Schreiben vom 19.06.2025 stellten Sie folgende Anfrage:

,Sehr geehrter Herr Landrat Lynack,

die als Anlage beigefiigte Anfrage der Arbeitsgemeinschaft Rettungsdienst Hildesheim.e. V. iber-
senden wir lhnen mit der Bitte, uns die darin gesteliten Fragen mdglichst kurzfristig zu beantwor-
ten.

Anlage:
Schreiben der Arbeitsgemeinschaft Rettungsdienst vom 19.06.2025:

Sehr geehrte Damen und Herren,
sehr geehrte Kreistagsfraktionen,

Uns ist zu Ohren gekommen, dass:

e Fseine monatlich gefiihrte Statistik gibt zu:
o Eintreffzeiten
o Hilfsfristen des Rettungswagens (P95-Wert)

Diese Statistiken sind monatlich archiviert.

Daten reichen bis Mdirz 2025, angeblich sogar riickwirkend iiber Jahre

Allgemeine Sprechzeiten & Kontakt

Mo 8.30-15 Uhr - Di und Fr 8.30-12.30 Uhr + Do 8.30-16.30 Uhr sowie nach Vereinbarung bis 18 Uhr - Mi geschlossen
Vermittlung 05121 309-0 - Fax Hildesheim 05121 309-2000 - Fax Alfeld 05181 704-8008 - www.landkreishildesheim.de
Sparkasse Hildesheim Goslar Peine- IBAN: DEO8 2595 0130 0000 0016 14 - BIC: NOLADE21HIK

Volksbank eG Hildesheim-Lehrte-Pat IBAN DESS 2518 3331 4014 4453 00 - BIC GENODEF1PAT

Postbank Hannover « IBAN: DE24 2501 0030 0007 6453 02 - BIC: PBNKDEFF




« Die Statistik enthdlt u. a. Stand 03/2025:
o tagsiber: 89 %
o nachts: 84 %
o Stadt und Landkreis zusammen Wert 83%

Einzelne Gemeinden mit Hilfsfrist-Einhaltung von nur 40%, d. h. in 60% der Fille wird
die Hilfsfrist (P95-Wert) von 15-Minuten nicht erreicht/eingehalten - das entspricht
einer Differenz von mind. 55% zur gesetzlichen Vorgabe des Landes Niedersachsen Art.
2 Abs. 2 Satz 1 GG, dem Paragraph 2 NRettDG LV. Paragraph 2 BedarfVO-RettD.

Zustdndig fiir die Auswertung und Archivierung:
e Degener
e Winter
e Institut fir Notfallmedizin Hildesheim

Mit der Bitte urn (um) — Aufklérung und Beantwortung innerhalb von 4 Werktagen:

1. Bestitigung der Existenz dieser Statistik mit den genannten Daten insbesondere, ob die
Zahlen offiziell vorliegen und regelmdfig gefiihrt werden. .

2. Einblick oder Zugang zu den Auswertungen - z. B. in Form eines Berichts, einer Ubersicht
oder statistischen Verdffentlichung.

3. Erklirung der stark abweichenden Erreichungsraten (z. B. in Gemeinden mit nur 40%
Hiysfriste/f[illung P9S-Wert)! Wie ist das mit den gesetzlichen Anforderungen an die
Hilfsfrist vereinbar? '

4. Verantwortungskldrung: Welche Rolle spielen das Institut fiir Notfallmedizin Hildesheim
und die genannten Personen (Degener und Winter) bei der Erhebung, Analyse und Verof-
fentlichung dieser Zahlen?

Antwort der Verwaltung:

Zu 1. Von der Kreisverwaltung kann ilber das Programm InManSys eine Statistik zu verschiedenen ret-
tungsdienstlich relevanten Daten erstellt werden. Es werden in regelméRigen Abstdnden Daten erho-
ben und berechtigten Personen zur Verfligung gestellt.

Zu 2. Eine Veroffentlichung erfolgt nicht.

Zu 3. Die Eintreffzeit kann aus diversen Griinden in Einzelfdllen abweichen. Um die Einhaltung der
Hilfsfrist in 95 % aller Notfalleinsitze zu erhalten, wird die Bedarfsplanung regelmaRig angepasst — wie
zum 01.07.2026 vorgesehen.

Zu. 4 Das Institut fiir Notfallmedizin Hildesheim ibernimmt seit 2007 die Aufgaben des Arztlichen Lei-
ters Rettungsdienst fiir den Rettungsdienstbereich Hildesheim. Die Aufgaben sind die Leitung des Ret-
tungsdienstes in medizinischen Fragen, die Angelegenheiten des Qualitditsmanagements sowie die
Aus- und Fortbildung des im Rettungsdienst eingesetzten nicht adrztlichen Personals.

in diesem Rahmen erhalten die beteiligten Personen Auswertungen aus dem o.g. Programm und fiih-
ren eine Bewertung in medizinischer Hinsicht herbei, aus der sich ggfs. Anpassungsbedarf in der Be-
darfsplanung ergibt. Die namentlich genannten Personen kénnen im Rahmen ihrer beruflichen Tatig-
keit aus dem Programm ebenfalls grundsatzlich Daten erheben.

Dauer der Bearbeitung: 1,5 Stunde

In Vertretung
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Statistischer Monatsbericht
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“Monat 7 Jan o >Ferb‘ / T Apr LE T dun
Zeit o719 o719 o719 0748 L i DL Sl
Gemeinde T T T e e e S

Alfeld (Leine), Stadt 34.21°A> 95 89 33% 75 98,82% 85 96,59% 88 . 95,06%
Algermissen n 22 13 ”mié_% 22 231
Bad Salzdetfurth, S.. 83 67% 49 54,21% 76 T 9524% 42 o

Bockenem, Stadt 47 8542% 48 90,38% | 52 96,88%

Delligsen, Flecken m,39 65757 I 40
Diekholzen 34 8889% 27 9032% 31 9043%; ] e 24 GO 35 84,3t
A 132

17 23 84,62%
00,00% 6 100,00% 6 10000%: 4 B CoC . 8
45 91.18%' 34 9697% 33 30 1100,00% 42 94.1.2/-;,‘ 34 95'21"2"518'

Duingen, Flecken
Eime, Flecken

Elze, Stadt ~  9333%

Freden (Leine) m 26 18 [ 17 20 BN 7 - B | 114
Giesen | 888%% 27 10000%. 15 100,00% 25 10000% 29 '100,00% 15 88,89% f 138
Gronau (Leine), Stadt 95,12% 41 97,62% 42 8372% 43 _9778%_ 45 [9111% o7 T 19360% 336
Harsum 100,00%. 42 94,59% 37 "97,22% . 36 9231% | 26 |

“Hildesheim, Stadt ~ 93,93% 494 19532% 449 96,30% 432 9648% i 398 '

Holle 27 257 15 90,00% @ 10- 8

Lamspringe, Flecken 8824% 17  85,00% 207 T15 8261% 23 10000% 17

Nordstemmen 86.05% 43 86,36% 44 91 7% 48 1 84,85% 33 [88)80% 27 18529% 34

Sarstedt, Stadt 9157% 83 93,85% 65 0419% 86 9615% 52  98.46% 65 87,14% 70 9;;35# a1
Schellerten "96.30% 27 96,77% = 31 ‘93,5,5%( 31 "100,00% 17 100,00% 24 706,43% . 28 96,84% 158
Sibbesse 81.82% 11 8235% 17 9565% 23 92.86% 14 100,00% 9 .00 ; % 98
Séhide 80,56% 36 30 87,10% 31 10000% 22 9643% 28 8500%

Total 87,33% 1223 89,44% 1127 92,79% 1124 | 92,29% 986 19315% 1022 | 88,32%
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Monat Mrz Mai Jun Totgl
Gemeinde % % # %
Alfeld (Leine), Stadt 97,74% 95,12%
Algermissen 84.21%

Bad Salzdetfurth, S... 81
Bockenem, Stadt
Delligsen, Flecken

,10%.

Diekholzen 8,10%
Duingen, Flecken /e 80 00% WA

Eime, Flecken 100,00% 00% 100,00%

Elze, Stadt '88.31% 77 18846%

Freden (Leine) ' ] )

Giesen 88,37 7100,00% 31

Gronau (Leine), Stadt | 94.12% ‘ . [90/48% 63 98,

Harsum 96,49% 0 47 [9348% 46

Hildesheim, Stadt ~ 94.77% 595 97,34% 602 95 4¢

Holle 24 W 23 6
_|Lamspringe, Flecken 192, i i
Nordstemmen 184,62% 343
Sarstedt, Stadt ] 3%, 97,98% 99 ;
Schellerten 97,83% 30 100,00% 30

Sibbesse % 21 [9333% 15

Sshide . 37 958

Total 4851 92,8
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Hilfsfrist (LK Hildesheim)

Monat Jan Feb ~ Mz Apr Mai
Gemeinde % % # % _# % # %
Alfeld (Leine), Stadt ~ 86.21% 145 §2.04% 113 97,74% 133 95356% 129 95,12%
Algermissen 62 067 B 67 65% JKE 84,21% 38 R 35 M o B
Bad Salzdetfurth, S... 81.01% 79 8163% 98 "89.86% 69 WAKEV 73 92,86%
Bockenem, Stadt 8169% 71 8611% 72 91.84% 49 91,53%
Delligsen, Flecken 66,677 B I 71.43% JR (
Diekholzen SOCUN 30 88.10% 42 8667% 30 87.88%
Duingen, Flecken % 65.79% P 20 31
Eime, Flecken 10000% 7 100,00% 7 10000% 6 100,00% 10
Elze, Stadt 8831% 77 8846% 52 9778% 45 9167% 48 96,88%
Freden (Leine) 39 25 2 <2317 BRI
Giesen 88.37% 43 100,00% 27 92.11% 38 100,00% 42 100,00%
Gronau (Leine), Stadt 94,12% 68 96,30% 54 8448% 58 98,33% 60 190,48%
Harsum 96.49% 57 96,08% 51 9245% 53 9382% 47 9348%

., |Holle 32 3 3 [EEEE 32 24
Lamspringe, Flecken 27 86,96% 23 8077% 26 8529% 34 92,86%
Nordstemmen 80,88% 68 8103% 58 8310% 71 8478% 46 84,62%
Sarstedt, Stadt 90.23% 133 19394% 99 93,10% 116 94,74% 76 97,98%
Schellerten . 97.83% 46 97,56% 41 9302% 43 93,33% 30 100,00%
Sibbesse 23 22 9286% 28 8571% 21 193,33%.
Sshide 80,85% 47 49 8478% 46 91,89% 37 9583%
Total 80.23% 1128 83,08% 975 86,96% 1020 .87,19% . 890 89,528
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81,58%
82.50%

100,00%
94,00%
52.63%

9167%
98,11%
96,77%

76,67%
77.27%
77.08%

,§‘,i'hi’f_°m
96,97%

Total
% #
119 93,31% 762

32 | 205
72 82,74% 475
48 85,71% 371
38 284
40 82,30% 226
38 15
10 97,73% 44
50 92,56% 336
19 WEKER 160
36 94,93% 217
53 9354% 356
62 94,94% 316
30 176
22 83,13% 160
48 81,92% 343
106 (93,16%. 629
33  96,41% 223
40 81,21% 149

2% 260



